## 教育部办公厅关于学习宣传、贯彻实施《高等学校章程制定暂行办法》的通知

教政法厅[2011]1号

各省、自治区、直辖市教育厅(教委),各计划单列市教育局,新疆生产建设兵团教育局,有关部门(单位)教育司(局),部属各高等学校:

《高等学校章程制定暂行办法》(教育部令第31号,以下简称《高校章程制定办法》)已经发布,将于2012年1月1日起正式施行。《高校章程制定办法》贯彻落实教育规划纲要的要求,全面规范了高等学校章程制定的原则、内容、程序以及章程的核准与监督执行机制,是高等学校开展章程建设、实施依法治校,促进科学发展的行动指南和实践纲领,对于建设中国特色现代大学制度,深化高等教育管理体制改革,具有重要的现实意义和深远的历史意义。为做好《高校章程制定办法》的学习宣传和贯彻实施工作,现特通知如下:

一、抓紧组织、深入开展学习宣传工作。各地、各高等学校 要以多种形式组织展开、积极参与《高校章程制定办法》的学习 培训和章程建设的研讨活动,教育行政部门和高等学校的主要领 导要亲自参加学习、讨论。要以此为契机,形成推动高等学校章程建设、内部管理体制改革的大学习、大讨论。通过学习宣传,要进一步统一思想,明确章程建设在完善现代大学制度,推动高等学校依法治校、科学发展中的基础性地位和重要作用,提高教育部门、高等学校及各相关方面参与章程建设的积极性、自觉性;要深化对《高校章程制定办法》目的与宗旨的认识,从原则、内容、程序和效力上准确把握《高校章程制定办法》条文的内涵,切实提高开展高等学校章程建设的能力。

二、全面部署高等学校章程建设工作。各地要全面调查高等学校章程建设的现状,对照《高校章程制定办法》的原则与要求,组织高等学校深入分析目前在章程建设方面存在的困难与问题,指导高等学校明确章程建设的方向、程序与时间表。在此基础上,编制本地方高等学校章程建设的实施方案与工作计划,推动所有高等学校在2012年内全面启动章程制定或者修订工作。中央部门各直属高校已经制定章程的,要根据《高校章程制定办法》,重新对现有章程的内容、程序等进行审核和修订;尚未制定章程的,应当确定工作时间表,尽快组建章程起草组织,启动章程制定工作。

三、做好章程制定的分类指导与试点工作。各地要按照分类指导、试点推动、突出特色的原则,研究制定分类指导的方案与实施意见,根据实际,确定若干有代表性的高等学校,作为章程建设和现代大学制度的试点高校。要依据《高校章程制定办法》,主动参与试点高校的章程制定工作,具体指导这些学校坚持社会主义办学方向,遵循法制统一、改革创新和自主管理的原则,开展章程建设,尽快形成具有示范和推广意义的成果。教育部将重点指导和推动现代大学制度试点高校开展章程建设工作。

四、建立健全章程核准程序与机制。教育部将按照《高校章程制定办法》的规定,组建由教育部及相关部门领导、高等学校管理者、社会知名人士和有关专家组成的章程核准委员会,成立由主要部领导任组长的高等学校章程建设领导小组(领导小组办公室设在教育部法制办公室),建立内部章程核准机制,最迟于2012年9月底前,正式受理有关高等学校章程的核准申请。各地要结合本地实际,尽快组建本地方的高等学校章程核准委员会,建立省级教育行政部门内部的章程核准机制与程序。

五、进一步推动高等学校的依法治校工作。依法治校、依法办学是近年来高等教育体制改革的一条成功经验。章程是高等学

校依法治校、依法办学的基本依据和具体表现。因此,各地和中央部门、各直属高校要以推动章程建设为契机,进一步推动高等学校的依法治校工作。高等学校要将组织开展好章程建设作为近期依法治校的一项重要工作,对照《高校章程制定办法》的要求,认真清理和修改校内的各种规章制度,完善内部决策及监督机制,依法推进内部治理结构改革,健全师生权利保障与救济机制,落实民主监督制度,形成以章程建设系统梳理学校内部管理体制,推动学校整体改革,实现依法治校的良好局面。

各地和各直属高校落实本通知的情况,请于2012年6月30 日前报我部政策法规司(法制办公室)。

> 教育部办公厅 二〇一一年十二月二十八日